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1999 

Ponto 135 - 12° ano de escolaridade 
(Decreto n° 286/89, de 29 de Agosto) 

Apresentamos de seguida as i/ersõc.* / do Ponto 135, para 
os cursos gerais e os cursos tecnológicos; 

Observações iniciais 

Todas as provas têm a duração de 
120 minutos. 
A primeira parte de todas as provas 
inicia-se com o seguinte conjunto de 
observações: 
• As nove questões desta primeira parte 
são de escolha múltipla. 
• Para cada urna delas são indicadas 
quatro alternativas, das quais só uma 
esta correcta. 
• Escreva na sua folha de respostas a 
letra correspondente à alternativa que 
seleccionar para cada questão. 
• Se apresentar mais do que uma res-
posta. a questão será anulada, o mes-
mo acontecendo se a letra transcrita for 
ilegível. 
• Xão apresente cálculos. 

A cotação desta parte é de SI pon-
tos em 200. Cada resposta certa vale 
9 pontos, cada resposta errada vale -3 
pontos e cada questão não respondida 
ou anulada vale zero pontos. 

Um total negativo nesta parte vale 
zero pontos. 

A segunda parte das provas inicia-se 
com as fluas seguintes observações: 

Nas questões desta segunda parte 
apresente o seu raciocínio de forma cla-
ra, indicando todos os cálculos que tiver 
de efectuar e todas as justificações que 
entender necessárias. 
Atenção: quando não é indicada a 
aproximação que se pretende para um 
resultado, pretende-se sempre o valor 
exacto.15 '10 

l n Fase I a Chamada 

Pr ime i ra P a r t e 

1. Na figura está desenhada parte 
da representação gráfica de uma 
função /, cujo domínio é E\ {2 } . 

l a NR: lista chamada de atenção ano ocorre na províi de época especial. 
1 6 N R : Indicamos as notações de cada questão desta parte entre parênteses ati lado do número de 

ordem. 

fi7 
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As rectas do equações x ~ 2, y = 
] e )/ = ü são assimptotas tio 
gráfico de/. Seja a sucessão 
de termo geral 

Xn = 2 - >r 

Indique o valor de lim / t ! ) 

( A ) {) (B ) 1 

(C ) - cO (D ) +oo 

2. Na figura estão representadas; 

• Parte do gráfico da função <j 
tie domínio K. definida por 

ry(.r) = VZx2 - 1 

• Uma recta r tangente ao 
gráfico de g, no ponto tie ab-
cissa CÍ 

A inclinação da recta r é 00°. 

Indique o valor de a 

(A) & (B ) 4 

(C ) i (D ) i 

3. De uma função /i de domínio E. 
sabe-se que; 

. h(0) = 0 

• h é estritamente crescente no 
intervalo [0.2] 

• li é uma função par 

Qual das seguintes afirmações é 
verdadeira? 

( A ) li tem um máximo relativo 
para x = 0 

( B ) /t ( - l ) < 0 

( C ) li é estritament e crescente no 
intervalo [—1.0] 

( D ) 2) 4- h(2) = 0 

4. Na figura estão representadas: 

• Uma circunferência de raio 1 
• Uma recta r, tangente à cir-

cunferência no ponto 

Admita que um ponto P. partin-
do de .4, se desloca sobre a circun-
ferência. em sent ido contrário ao 
dos ponteiros, tie um relógio, des-
crevendo uma única volta em ses-
senta segundos. 

Seja d(t) a distância do ponto P 
â recta r. i segundos após o início 
tio movimento. 

Qual dos gráficos seguintes pode 
ser o da função d'í 
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5. Num referencial o.u, xOy,, unia 
parábola P tem vértice V'(3. (i) 
e foco F( — 1. 0). Indique qual 
das expressões seguintes é uma 
equação da directriz tia parábola 
P. 

( A ) x = - 5 (B ) x =• 1 

(C ) * = 3 (D ) x = 7 

6. Considere, num referencial o.u. 
Qxyz, os planos a e fl, definidos 
pelas seguintes equações: 

a : :r = 1 e (3 : y = 2 

Seja r a recta de intersecção dos 
planos a e fl. 

Indique qual das expressões se-
guintes é unia equação vectorial 
da recta r. 

( A ) fr,y,z) = (1,'2.0) 

+k(0. 0. 2) . k € R 

( B ) (x,y,z) = [ l j 1.0) 

+A:(1, 2,0), k e lffi 

( C ) ( x , y , z ) = (1.1,0) 

+k(0,0,2), k e E 

( D ) (x.y,z) = (1,2,0) 

+Af(J,2,0), t f R 

7. Considere, llum referencial o.n 
Oxyz, o plano definido pela 
equação x + 2y + 3 j = 10 

Para um certo número real m, a 
condição x — y — 2 = ~ defi-
ne uma recta paralela ao referido 
plano. 

Indique o valor de m 
( A ) —2 ( B ) - 1 

(C ) 1 (D ) 2 

8. Lança-se quatro vezes consecutivas 
um dado com as faces numerads 
de 1 a (>. No primeiro lançamento 
sai face 1 e no segundo sai face 2, 
Qual é a probabilidade tio 
os número saídos nos quatro 
lançamentos serem todos diferen-
tes? 

( A ) o*«*-«** (B ) ^ 

(C ) ^ (D ) 

9. a b c d c f g representa uma linha 
completa do Triângulo de Pas-
cal, onde todos os elementos estão 
substituídos por letras. 

Qual das seguintes igualdades ê 
verdadeira? 

( A ) c = c C 3 (B ) c=0C2 

( C ) c = 7 C 3 ( D ) C.=7C2 
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Segunda Parte 

1, Considere a função / : E —• 
R. deliu ida por f(x) 

f 1 + . r 2 ^* 1 sc ar < 0 
\ 3-t^lkí T > o 

1.1.(12) Estude a função / 
quanto ã continuidade. 

1.2.(15) Mostre que / admite 
um único máximo 110 inter-
valo ] - oc.ü[ e determine-o. 

1.3.(11) Seja r a recta de 
equação — 1. Mostre que 
existem infinitos pontos de 
intersecção da recta r com o 
gráfico de /. 

2. À figura representa um reser-
vatório com três metros de altura. 

Considere que. inicialmente, o re-
servatório está cheio de água e 
que. num certo instante se abre 
uma válvula e o reservatório co-
meça a ser esvaziado. O reser-
vatório fica vazio ao hm de catorze 
horas. 

Admita que a altura, em metros, 
da água 110 reservatório, 1 horas 
após este ter começado a ser es-
vaziado. é dada por 

h(t) - log2(ü - bt), t e [0.4], 

onde a e b são constantes reais po-
sitivas. 

2.1.(12) Mostre que a = 8 é que 

2.2.(13) Prove que a taxa de va-
riação média de h no inter-
valo [0,11] ó -0 .2 . 

Interprete este valor no con-
texto da situação descrita. 

3. A Joana tem na estante do seu 
quarto três livros de José Sara-
mago. quatTO de Sofia de Mello 
Breyner And res on e cinco de Carl 
Sagan, 

Quando sonhe que ia passar as 
férias a casa da sua avó. decidiu 
escolher seis desses livros, para 1er 
durante este período de lazer. A 
Joana pretende levar dois livros 
de José Saramago, um de Sofia de 
Mello Ureyuer Andresen e três de 
Carl Sagan. 

3.1.(8) De quantas maneiras po-
de fazer a sua escolha? 

3.2.(12) Admita agora que a 
Joana já seleccionou os 
seis livros que irá ler em casa 
da sua avó. 

Supondo aleatória a se-
quência pela qual estes seis 
livros vão ser lidos, qual c a 
probabilidade de os dois li-
vros de José Saramago serem 
lidos um a seguir ao outro? 
Apresente o resultado na for-
ma de fracção irredutível. 

4. Na figura está representado, em 
referencial 0.11, Oxyz. um cone 
de revolução. 
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A 

Sabe-se que: 

• A base do cone está contida 
no píano xOy e tem O seu 
centro na origem do referen-
cial 

• [AO] e \BD\ são diâmetros 
da base 

• O ponto pertence ao se-
mieixo positivo Ox 

• O ponto B pertence ao se-
mieixo positivo Qy 

• O vértice V pertence ao se-
mieixo positivo Oz 

4.1.(12) Sabendo que uma 
equação do plano ABV é 
4:t: + 4y + 'Sz = 12. mostre 
que o comprimento do raio 
da base é 3 e a altura do 
cone é 4. 

4.2.(12) Determine uma con-
dição que defina a esfera cujo 
centro é o ponto V e cuja in-
tersecção com o plano xOy é 
a base do cone. 

4.3.(12) Designando por a a am-
plitude do ângulo BVD. de-
termine o valor de seno. 

F I M 

I a Fase 2" Chamada 

Pr imeira Parte 

1. Considere a função /, de domínio 
E. assim definida: 

/(*) = 
j 3x, se x < 1 

se x > 1. 

Seja (ti7!) a sucessão definida por 
u„ = /(I + JJ 
Indique qual das expressões sse-
guintes define o termo geral de 
(Wrj) 

( A ) 

(C ) 

í + i 

3 + â 

M 

( D ) 5 + i-

2. Na figura está representada parte 
dos gráficos de duas funções / e 
y, contínuas em R. 

O gráfico de / intersecta o eixo 
Ox no ponto de abcissa 3. 

Indique o valor de l ima_3_ j j^j 

( A ) 0 (B ) 1 

(C ) - o o (D ) +oo 

3. De uma certa função / sabe-se 
que o seu domínio é o intervalo 
[—3,3] e que o seu eontradomínió 
é o intervalo [—4,4]. 

Qual dos gráficos seguintes pode 
ser o da função {/[? 
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4. Na figura estão representados: 

. Um quadrado \ABCD] 

• Um arco de circunferência 
BD de centro em A 

6 c 

• 
T X D 

Indique qual das funções seguin-
tes dá a área, em cmr. da região 
sombreada, em função do compri-
mento :i*. em cm, do lado do qua-
drado. 

( A ) /(*) = 
•lir-jrj-1 

2 

fB ) m = 
f 1 — 7T)X2 

2 

(C ) m = -1 

(D ) m -
T" 1 '1 

5, Considere uma elipse £ de focos F\ 
e Fo. Seja P um ponto da elipse 
£ tal que T f T = G e = 14. 
Seja [Vi Vá] o eixo menor da elipse 
ç 

c• 

Qual é a distância de Vi a 
( A ) 4 (B ) 8 
(C ) 10 (D ) 20 

r 

6. Sejam a e fi dois planos perpendicu-
lares. 

Qual das afirmações seguintes é 
verdadeira? 

( A ) Qualquer recta paralela a o 
é paralela a 0. 

(13) Qualquer recta paralela à in-
tersecção de n e 0 é paralela 
a 0. 

( C ) Qualquer recta perpendicu-
lar a a é perpendicular a 0. 

( D ) Qualquer recta perpendicu-
lar à intersecção de ri e 0 é 
perpendicular a 0. 

7. Na figura está representado 
um paralelepípedo rectângulo 
IPQRSTUVXl 

P o 
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Qual das afirmações seguintes é 
verdadeira? 

( A ) T P . QU= (1 

( B ) ÜQ . TK= 0 

( C ) PQ . TU= 0 

( D ) PQ . PV= 0 

8. O Joito tem no bolso do casaco uma 
moeda de 50$00. duas moedas de 
lOOSOO e três moedas de 200800. 

Retirando duas moedas ao acaso, 
qual é a probabilidade de, com 
elas. perfazer a quantia exacta de 
2SOSOO? 

( A ) i ( B ) | 

(C ) { (D ) i 

9. Uma nova marca de gelados oferece, 
em cada gelado, um de três bone-
cos: Rato Mickey, Peter Pan ou 
Astérix. Sete amigos vão comprar 
1im gelado cada um. 

Supondo que os três bonecos têm 
igual probabilidade de sair. qual é 
a probabilidade de o Rato Mickey 
sair exactamente a dois dos sete 
amigos? 

( A ) 

(c) 

Segunda Par te 

1. Na figura estão as representações 
gráficas de duas funções, / e g. de 
domínio jü, 2tt], definidas por: 

f(x) = sen{2.r) 

g{x) = cos (2.7: - j 

P\. P2. P-.I e P,i são os pontos de 
intersecção dos gráficos tle / e de 

<J. A abcissa de P\ 6 j 

1.1.(12} Mostre que são perpen-
diculares as rectas tangentes 
aos gráficos de / e de g no 
ponto Pi 

1.2.(12) Determine as coordena-
das de Pi 

1.3.(12) Defina, por meio fie 
uma condição, a região som-
breada, incluindo a frontei-
ra. 

2. Ao ser lançado, um foguetão é im-
pulsionado pela expulsão dos ga-
ses resultantes da queima fie com-
bustível numa câmara. 

Desde o arranque até se esgo-
tar o combustível, a velocidade 
tio foguetão, em quilómetros por 
segundo, é dada por 

í;(í) = —3ln(l - O.OOOf) - 0,01/ 

(In significa logaritmo de base c), 
A variável í designa o tempo, em 
segundos, após o arranque. 

2.1.(7) A massa inicial do fo-
guetão é de 150 toneladas, 
das quais 80% correspondem 
á massa de combustível. Sa-
bendo tine (j combustível é 
consumido á taxa de 0,75 to-
neladas por segundo, justifi-
que que t e [0, ltiO] 
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2.2.(18) Verifique que a deri-
vada da função v, no in-
tervalo [O.IGO], é positiva 
e conclua qual é a velo-
cidade máxima que o fo-
guetão atinge neste interva-
lo. Apresente o resultado em 
quilómetros por segundo, ar-
redondado às décimas. 

N'a figura estão representados dois 
polígonos, 

• Um pentágono \ABCDE] 

• Um quadrilátero \FGHI] 

Apresente o resultado na for-
ma de percentagem, arre-
dondado às unidades. 

4. Na figura está representado um 
cubo, em referencial o.n. Oxyz. 

/ 
r 

19 

r 

/ ' 

Dos nove vértices representados, 
não existem três colineares. 

3.1.(10) Determine quantos 
triângulos têm como vértices 
três dos nove pontos, de tal 
modo que dois vértices per-
tençam a um dos polígonos 
e o terceiro vértice pertença 
ao outro polígono. 

3.2.(12) A Sandra e o Jor-
ge escolheram cada um, o 
em segredo, um dos nove 
vértices representados. Qual 
é a probabilidade do os dois 
vértices, assim escolhidos, 
pertencerem ambos ao mes-
mo polígono? 

Sabe-se que: 

• A face [OPQR] está contida 
no plano xOy 

• A face [OSV/í] está contida 
no piano x.OZ 

» A face [OSTP] está contida 
no plano yOz 

• Uma equação do plano V T Q 
é.T-f-j/-4-2 = G 

4.1,(12) Mostre que o volume do 
cubo é 27. 

4.2, {12) Determ ine uma 
equação da superfície 
esférica tal que: 

• o centro é o simétrico de 
U, em relação ao plano 
xOy; 

• o ponto Q pertence a es-
sa superfície esférica. 

4.3,(12) Seja a o plano que 
contém o ponto S e é parale-
lo a VTQ. Prove que a recta 
RP está contida em a. 

F I M 
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2" Fase 

Pr imeira Par te 

1. Considere a função /.definida em 
R por 

_ fx2 + 1 

" \X2-4 

se x < 0 

se x > 0 

Indique o conjunto dos zeros de /. 
( A ) { - 2 , 2 } 

(D) 
(C ) 

( D ) 

{ - 2 , - 1 , 2 } 

{2} 

{ - 1 - 2 } 

2. Indique qual das expressões se-
guintes define uma função injec-
tiva, de domínio R. 

( A ) cos.i* (B ) x2 — x 

(C ) |x| 4- 1 ( D ) 

3. Na figura ao lado está representa-
da graficamente uma função /, de 
domínio R + . 

A recta s, que contém os pontos 
(—2.0) e (0,1), é assimptota do 
gráfico de /. 

Indique o valor de lim3,_,+DO ^ ^ 

( A ) - 2 (B ) 0 

(C ) 

4. Na figura abaixo estão represen-
tadas graficamente duas funções: 

• a função f . definida em R 
por f(x) = ex 

• a função g, definida em R + 

por g(x) — In.r (In designa 
logaritmo na base e) 

" 7 

A recta r é tangente ao gráfico de 
/ no ponto de abcissa a e é tan-
gente ao gráfico de g no ponto de 
abcissa b. 

Qual das igualdades seguintes é 
verdadeira? 

( A ) 

<B) 

(C ) 
(D ) 

e° = ln6 

ea+b = 1 

Ih(afi) = 1 

5. Num referencial o.n. Oxyz, qual 
das seguintes condições define 
uma recta paralela ao eixo Oz? 

( A ) 

(B) 

(C) 

(D ) 

íx = 2 

\|/ = 1 
(x,y,z) = ( 1 , 2 , 0 ) 

+fc ( l t l ,Ó ) j ke R 

z = 1 

z = a = ~ 
2 3 * 

G. Num refere&cial o.n, Oxyz, a con-
dição 

3,t 4- Ay + hz = 2 

(D ) 1 {r= 2. — U. _ S. a 4 5 
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defino 
( A ) um ponto 

(13) o conjunto vazio 

(C) uma recta 

(D ) um plano 

7. Na figura abaixo está representa-
da graficamente uma hipérbole. 

Os vértices da hipérbole são os 
pontos (2.0) o ( -2 .0 ) . As 
assimptotas da hipérbole são as 
rectas r e s. de equações y = — rj 
e y — Í7, respectivamente. 

Qual das condições seguintes é 
uma equação desta hipérbole? 

(A) y2 — x2 = 2 

(B) x2 - 4y2 = 4 

(C ) 2x2 - y2 = S 

(D) :r2 - y2 = 4 

8. Do quantas maneiras se podem 
sentar três raparigas e quatro ra-
pazes. num banco de sete lugares, 
sabendo que em cada um dos ex-
tremos fica uma rapariga? 

(A ) 120 (B ) 240 

(C ) 720 (D) 5040 

9. Acabou o tempo de um jogo de 
basquetebol, e uma das equipas 
está a perder por um ponto, mas 
tem ainda direito a dois lances li-
vres. O Manuel vai tentar ences-
tar . 

Sabendo que esto jogador concre-
tiza, em média. 70% dos lances li-
vres que efect ua e que cada lance 
livre concretizado corresponde a 
um ponto, qual é a probabilidade 
de o jogo terminar empatado? 

( A ) 0,14 (B) 0,21 

(C) 0,42 (D ) 0,7 

Segunda Parte 

1. A figura representa uma ponte so-
bre um rio. 

A distância mínima do arco cen-
tral da ponte ao tabuleiro é ü me-
tros. 

Sejam A e B os pontos de inter-
secção do arco central com o 
nível da água do rio, e seja O o 
ponto médio de [AB]. 

Considere a recta AB corno um 
eixo orientado da esquerda para a 
direita, com origem no ponto O e 
onde uma unidade corresponde a 
mil metro. 

Para cada ponto situado entre A e 
B. de abeissa x, a altura do arco, 
cm metros, é dada por 

1.1.(12) Recorrendo ao estudo 
da derivada da função /, 
mostre que, t al como a figura 
sugere, é no ponto de abeis-
sa zero que a altura do arco 
é máxima. 
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1.2.(10) Uma empresa está a es-
tudar a hipótese de construir 
uma barragem neste rio. Se 
tal empreendimento se con-
cretizasse. o nível das águas 
jio local da ponte subiria 27 
metros. 
Nesse caso. a ponte ficaria 
totalment e submersa? J us-
tifique a sua resposta. 

1.3.(13) Mostre que a distância, 
em metros, entre .4 e D é um 
valor eompreenddo entre 43 
e 44. 

2. Na figura está representado uni 
triângulo [-4Z?C]. 

B 

Tem-se que: 

• .r designa a amplitude do 
ângulo BAC 

• a amplitude do ângulo BC A 
é igual ao dobro da amplitu-
de do ângulo BAC 

• a altura BD é igual a 10 

Seja 

75 - 25tg~,r tdx) = 
V ' tgar 

2.1.(14) Mostre que a área do 
triângulo [ABC] é dada por 
</(.('). para qualquer x €j0. ^ [ 

2.2.(12) Considere o triângulo 
[ABC] quando x = f . 
Classifique-o quanto aos 
ângulos e quanto aos lados e 
prove que a sua área ainda é 
dada por g(x). 

3. Para representar Portugal num 
campeonato internacional de 
hóquei em patins foram seleccio-
nados dez jogadores: dois guarda-
redes, quatro defesas e quatro 
avançados. 

3.1.(10) Sabendo que o trei-
nador da selecção nacional 
opta por que Portugal jo-
gue sempre com um guarda-
redes. dois defesas e dois 
avançados, quantas equipas 
diferentes pode ele consti-
tuir? 

3.2.(12) Uni patrocinador da se-
lecção nacional oferece uma 
viagem a cinco dos dez joga-
dores seleccionados, escolhi-
dos ao acaso. 
Qual é a probabilidade de os 
dois guarda-redes serem con-
templados com essa viagem? 
Apresente o resultado na For-
ma de fracção irredutível. 

4. Na figura estão representados três 
pontos, em referencial o.n. Oxyz 

Sabe-se que: 

• 0 ponto A tem coordenadas 
(0.5,2) 

• O ponto B pertence ao plano 
xOz 

• O ponto C pertence ao plano 
xOy 
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A recta BC tem equação 
vectorial 

(x.y.z) = (5,4,1) 
í 1,2,-1). k e E 

4.1.(12) Mostre que o ponto B 
tem coordenadas (3,0,1) e 
que o ponto C tem coorde-
nadas (4,2,0). 

4.2.(12) Mostre que o triângulo 
[ABC] é rectângulo em C. 

4,3.(12) Considere a superfície 
esférica de centro em A, cuja 
intersecção com o plano xOy 
é uma circunferência de raio 
3. Determine uma equação 
dessa superfície esférica. 

F I M 
Formulário 

sen(2;R) = 2.SCII.T. cos:r 

cos(2x) = cos x — scii'2i 

tg(2x) = t ^ -

Época especial 

Primeira Par te 

1. Considere a sucessão de termo ge-
rai un = ilogz (£} 

Indique o valor de Um un 

( A ) - ao (B) 0 

(C ) 1 (D ) +oo 

2, Na figura 

estão representado®: 

• O gráfico de uma função f 

• A recta r. tangente ao 
gráfico de /, no ponto de 

abeissa 2 e de equação y = 
.jj • 4 

• A recta s, tangente ao 
gráfico de /. no ponto de ab-
eissa 0 

Sabendo que as rectas r e s são 
perpendiculares, indique o valor 
de /'(C), derivada da função / no 
ponto (i. 

( A ) - | (B ) - i 

(C ) - f (D ) | 

3, Seja D o domínio de uma função 
g tal que g(x) - • 

Indique qual das expressões se-
guintes é necessariamiiete fal-
sa 

( A ) 0 e D (B) j f D 

(C ) i r e D (D) j f D 
4. Indique qual dos gráficos seguin-

tes pode ser o de uma função 
ímpar e injectiva. 
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(A} 

(D) 

5. Seja h uma função de domínio R cu-
jo gráfico é uma parábola tal cjue: 

• o vértice é o ponto {0, 0) 

• a directriz é a recta de 
equação y = —í: 

Indique qual das igualdades se-
guintes é verdadeira para qual-
quer x pertencente a R 

( A ) h(x) = x2 

(B ) li{x) = 2x2 

(C ) h.(x) * «£ 

(D ) h(x) = - £ 

6. Considere, num referencial o.n. 
Oxyz, a esfera £ definida pela 
condição x2 + (y - 7)2 + z2 < 0 

Qual tias afirmações seguintes é 
verdadeira? 

( A ) Na esfera £ existem pontos 
tio eixo Ox 

( B ) Na esfera £ existem pontos 
do eixo Oy 

( C ) O ponto (7.7,0) pertence à 
esfera £ 

( D ) O ponto (0,0,7) pertence à 
esfera £ 

7. Num referencial o.n. Oxyz, a con-

dição |'r ^ define 

( A ) O conjunto vazio 

(B ) um ponto 

(C ) uma recta 

(D) um plano 

8. Escolhem-se aleatoriamente dois 
vértices de um cubo. 

Qual é a probabilidade de o cen-
tro do cubo ser o ponto médio do 
segmento por eles definido? 
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( A ) ^ 

(C) À 

(B) ^ 
P ) i 

(J. Indique qual das afirmações seguín» 
tes é verdadeíffi. 

( A ) 
(10- 1)G - IO12» 

x 10-° 4- 1 

(B ) (10"u + 1)T = 10wo + 1 
(IO20 -f l ) s = 10IGÜ 

+8 x IO20 + 1 

(D ) (102ü + l } 3 < 10lso + I 

com t £ [0. +ooj. Na figura abai-
xo. apresenta-se parte da repre-
sentação gráfica da função /. 

m 

10 

Segunda Parte 

1. Considere â função <j : [O, -foo[-
R. definida por g(x:) = /» (1 +-i') 

a ) ( I 2 ) Recorrendo ã função de-
rivada de (/. mostre que g é 
decrescente. 

b ) ( l l ) Tendo em conta a alínea 
anterior e o valor de (/(O), in-
dique, justificando, se é ver-
dadeira ou falsa a afirmação: 
õ(a?) < 0. V.r c-

2. Unia bola suspensa de uma mola 
oscila verticalmente. 

i 

I 
/d) 

I 
Admita que a distância (em cm) 
da bola ao solo, t segundos após 
um certo instante inicial, é dada 
por 

/£t) = 10 4- 5e ' cos (?) 

a) (10) Indique o valor cie 
linif f ( t ) . Interprete es-
se valor em termos do movi-
mento da bota. 

b) (14) Mostre que existe pelo 
menos uni instante, entre o 
terceiro e o quarto segundos, 
em que a bola se encontra a 
sete cemtímetros do solo. 

c ) (14 ) Resolva a equação f(t) — 
10. 
A partir do conjunto solução 
obtido, indique quantas ve-
Kes, nos primeiros quinze se-
gundos. a bola passa a dez 
centímetros do solo. Justifi-
que a sua resposta. 

3. (20) Um grupo de jovens, forma-
do por cinco rapazes e cinco rapa-
rigas, vai dividir-se em duas equi-
pas, de cinco elementos cada uma, 
para disputarem um jogo de bas-
quetebol. 

Supondo que a divisão dos dez jo-
vens pelas duas equipas é feita ao 
acaso, determine a probabilidade 
de as equipas ficarem Constituídas 
por elementos do mesmo sexo, is-
to é, de uma das equipas ficar só 
com rapazes e a outra, só com ra-
parigas. 



G A Z E T A DE M A T E M Á T I C A 
:Í:Í 

Apresente o resultado na forma 
de dízima, com aproximação às 
milésimas. 

4, A figura abaixo representa um cu-
bo, em referencial o.n. Oxyz. 

• [A BC D] é uma face do cubo. 
• \EFCH] é a face oposta à fa-

ce [ABCD\ (O ponto 11 não 
está representado na figura) 

. [AE], [BF], [CG] e [DH] 
são quatro arestas do cubo 

• O ponto .4 tem coordenadas 
(3:5,3) 

• O ponto D tem coordenadas 
( - 3 . 3. Cl) 

• O ponto E tem coordenadas 
(1 .2. -3 ) 

a) (12) Determine o volume do 
cubo. 

b ) ('12) Determine as coordena-
das do ponto H e comente a 
seguinte afirmação: o ponto 
H pertence a um dos eixos 
coordenados. 

c ) ( 14 ) O ponto P é o ponto de 
intersecção do eixo Oz com 
a face [ABCD}. Determine 
as coordenadas de P. 

F I M 


